

## **ИРКУТСК И ПФОРЦХАЙМ: АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ПОБРАТИМСКИХ КОНТАКТОВ (КОНЕЦ XX – НАЧАЛО XXI ВВ.)**

*Е.Л. Кичатинова*

**Аннотация.** Представленное на грантовый конкурс исследование посвящено анализу результатов реализации побратимского сотрудничества между Иркутском и немецким городом Пфорцхаймом в конце XX – начале XXI вв. Взаимодействие Иркутска и Пфорцхайма остаётся одним из ключевых направлений «народной дипломатии» Иркутской области.

В работе особое внимание уделено специфике функционирования механизмов «народной дипломатии», трансформации российско-германских двусторонних отношений в исследуемый период. Рассматриваются национальные и региональные особенности сотрудничества российских муниципалитетов с городами-побратимами Германии, существующие проблемы и перспективы побратимских контактов между двумя государствами, для которых характерны культурные обмены, регулярные контакты и проекты в урбанистической сфере. Кроме того, исследование затрагивает тему участия властей, общественных организаций и бизнес-структур городов в рассматриваемом процессе.

Источниковую базу исследования составляют материалы муниципалитетов, региональных и федеральных органов власти, нормативно-правовые акты, статистические данные, информация русско-немецкого общества «Иркутск-Пфорцхайм», материалы интервью со специалистами из России и Германии с опытом участия в международных проектах городов-побратимов.

Выводы исследования могут быть использованы при составлении более широкой картины сотрудничества муниципалитетов отдельных регионов Российской Федерации на международном уровне, анализа российско-германского сотрудничества в целом. Материалы исследования могут быть внедрены в учебный процесс и применяться при разработке учебных программ по дисциплинам «История международных отношений», «Регионы Байкальской Сибири в процессах международного сотрудничества (90-е гг. XX – начало XXI вв.)», «Мировая политика и международные отношения».